

# biuletyn

parafialny

**Msze św. w niedzielę:**

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00

**W tygodniu:** 7:00, 8:00 i 18:00**Koronka do Bożego Miłosierdzia:** wtorek godz. 17.30**Nowenna do M.B. Nieustającej Pomocy:**

środa godz. 17.45

**EWANGELIA NA NIEDZIELE****KOMENTARZ****Mk 13, 24-32**

Jezus powiedział do swoich uczniów:

„W owe dni, po wielkim ucisku, „słońce się zaćmi i księżyc nie da swego blasku. Gwiazdy będą spadać z nieba i moce na niebie” zostaną wstrząśnięte.


Wówczas ujrzą Syna Człowieczego, przychodzącego w obłokach z wielką mocą i chwałą. Wtedy pośle On aniołów i „zgromadzi swoich wybranych z czterech stron świata, od krańca ziemi po kraniec nieba”.

A od figowca uczcie się przez podobieństwo. Kiedy już jego gałąź nabrzmiewa sokami i wypuszcza liście, poznajecie, że blisko jest lato. Tak i wy, gdy ujrzycie te wydarzenia, wiedzcie, że to blisko jest, u drzwi.

Zaprawdę, powiadam wam: Nie przeminie to pokolenie, aż się do wszystko stanie. Niebo i ziemia przemną, ale słowa moje nie przemną. Lecz o dniu owym lub godzinie nikt nie wie, ani aniołowie w niebie, ani Syn, tylko Ojciec».

Perykopy biblijne, które czytamy w końcowych tygodniach roku liturgicznego, mogą nam przypominać współczesne serwisy informacyjne. Dominujące tematy to katastrofy, kataklizmy i nadzwyczajne wydarzenia. Nauczanie Jezusa wskazuje bowiem na znaki, które będą towarzyszyć wydarzeniu naprawdę ważnemu – powtórnemu przyjściu Chrystusa.

Głównym tematem apokaliptycznych fragmentów Ewangelii jest spotkanie ze Zbawicielem, który ostatecznie wyzwoli wierzących z mocy zła i wprowadzi do swojego Królestwa, są. W takim też duchu winniśmy odczytywać rozważaną dzisiaj Markową perykopę. Jest ona ostatnią częścią odpowiedzi na pytanie uczniów o czas i znaki zapowiadające zburzenie Jerozolimy. Odpowiadając, Jezus mówi o wojnach, trzęsieniach ziemi, głodzie, prześladowaniu uczniów, głoszeniu Ewangelii wszystkim narodom, podziałach rodzin z powodu wiary, fałszywych prorokach. Te wszystkie wydarzenia poprzedzą „ów dzień”, czyli dzień nadejścia Chrystusa i Jego aniołów, aby zgromadzić wybranych. Naukę tę Marek przytacza jako pouczenie skierowane na osobności do 4 uczniów. Jest to więc pouczenie wypowiedziane do przyszłych przywódców ludu, do tych, którzy będą przewodzić Kościołowi i wyjaśniać znaki czasu. Równocześnie Jezus unika budzenia wśród tłumów fałszywych sensacji swoimi apokaliptycznymi zapowiedziami. Bowiem dopiero w świetle Paschy uczniowie będą w stanie zrozumieć prawdziwy sens słów Jezusa, nie zatrzymując się na tym, co może budzić niezdrową sensację.



**UBOGICH  
ZAWSZE  
MACIE  
U SIEBIE  
MK 14, 7**

## **ORĘDZIE OJCA ŚWIĘTEGO NA V ŚWIATOWY DZIEŃ UBOGICH**

(fragmenty)

Jezus nie tylko staje po stronie ubogich, ale również *dzieli z nimi* ten sam los. To jest

silne przesłanie również dla Jego uczniów po wszystkie czasy. Słowa Jezusa „ubogich zawsze macie u siebie” wskazują również na to: ich obecność wśród nas jest ciągła, ale nie może doprowadzić do przyzwyczajenia, które staje się obojętnością, lecz powinna zaangażować nas do bezwarunkowego dzielenia się życiem. Biedni nie są osobami „zewnętrzny” dla wspólnoty, ale są braćmi i siostrami, z którymi dzieli się cierpienie po to, by przynieść ulgę w ich ciężkiej sytuacji oraz ich marginalizacji, ażeby została im przywrócona utracona godność, a także po to, by zabezpieczyć im konieczne włączenie społeczne. Z drugiej strony wiadomym jest, iż pojedynczy gest dobroczynności zakłada istnienie dawcy oraz odbiorcy, podczas gdy dzielenie się życiem rodzi braterstwo. Jałmużna jest okazjonalna, natomiast współudział jest czymś trwałym. Jałmużna niesie ze sobą ryzyko gratyfikacji dla tego, kto jej udziela; współudział natomiast wzmacnia solidarność oraz daje podstawy konieczne do osiągnięcia sprawiedliwości. Wierzący zatem, kiedy chcą zobaczyć osobę Jezusa i dotknąć Go swoją ręką, wiedzą gdzie się zwrócić: ubodzy są sakramentem Chrystusa, reprezentują Jego osobę oraz odsyłają do Niego.

Mamy wiele przykładów świętych, którzy dzielili z biednymi swój projekt życia. Przychodzi mi na myśl między innymi ojciec Damian de Veuster, święty apostoł trędowatych. Z wielką szczodrością odpowiedział on na wezwanie, aby udać się na wyspę Molokai, która była gettem dostępnym jedynie dla trędowatych, aby tam żyć i umrzeć z nimi. Zakasał rękawy i zrobił wszystko, aby uczynić życie tych biednych chorych i zmarginalizowanych, zniszczonych w stopniu ekstremalnym, godnym tego, by je przeżyć. Stał się lekarzem i pielęgniarem, nie zważając na ryzyko, na które się wystawiał i w tej „kolonii śmierci”, jak była nazywana ta wyspa, niósł światło miłości. Trąd uderzył również w niego, ewidentny znak totalnego współudziału z braćmi i siostrami, dla których oddał życie. Jego świadectwo jest bardzo aktualne również w naszych czasach, naznaczonych pandemią koronawirusa: łaska Boża działa z pewnością w sercach wielu, którzy nie wystawiając się na widok, oddają się najbiedniejszemu, biorąc konkretny udział w ich życiu.

4. Potrzebujemy zatem z pełnym przekonaniem przyjąć zaproszenie Pana: «nawróćcie się i wierzcie w Ewangelię» (Mk 1, 15). To *nawrócenie* polega przede wszystkim na otwarciu naszego serca i rozpoznaniu wielorakich przejawów ubóstwa oraz na ukazywaniu Królestwa Bożego poprzez styl życia zgodny z wiarą, którą wyznajemy. Często ubodzy uważani są za osoby oddzielone, jako kategoria, która potrzebuje jakiejś szczególnej posługi charytatywnej. Naśladowanie Jezusa wymaga w tym przypadku zmiany w mentalności, to znaczy przyjęcia wyzwania, jakim jest udział i dzielenie się życiem. Stawanie się Jego uczniami oznacza decyzję na nie gromadzenie skarbów na ziemi, które dają iluzję bezpieczeństwa w delikatnej i ulotnej rzeczywistości. Przeciwnie, domaga się dyspozycyjności do uwolnienia się od każdego więzów, które nie pozwalają na osiągnięcie prawdziwej szczęśliwości i błogostawieństwa, aby rozpoznać to, co jest trwałe i nie może być zniszczone przez nic i przez nikogo (por. Mt 6, 19-20).

**(...) CI, KTÓRZY  
NIE ZAUWAŻAJĄ  
UBOGICH,  
ZDRADZAJĄ  
NAUCZANIE JEZUSA  
I NIE MOGĄ BYĆ JEGO  
UCZNIAMI**



V OREDDIE NA ŚWIĄTOWY  
DZIEŃ UBOGICH



Nauczanie Jezusa również w tym przypadku idzie pod prąd, ponieważ obiecuje to, co tylko oczy wiary mogą zobaczyć i doświadczyć z absolutną pewnością: «I każdy, kto dla mego imienia opuści dom, braci lub siostry, ojca lub matkę, dzieci lub pole, stokroć tyle otrzyma i życie wieczne odziedziczy» (Mt 19, 29). Jeśli nie wybieramy drogi stawania się ubogimi wobec ulotnych bogactw, władzy światowej i próżnej chwały, to nigdy nie będziemy w stanie ofiarować życia z miłości; będziemy żyli egzystencją fragmentaryczną, pełną dobrych intencji, ale nieskuteczną w przemianowaniu świata. Mówimy tu zatem o zdecydowanym otwarciu się na łaskę Chrystusa, który może uczynić nas świadkami swojej miłości bez granic i przywrócić wiarygodność naszej obecności w świecie.

5. Ewangelia Chrystusa przynagła nas do zwrócenia szczególnej uwagi na ubogich i domaga się rozpoznania wielorakich, ciągle zbyt wielu, form nieporządku moralnego i społecznego, które zawsze rodzą *nowe formy ubóstwa*. Wydaje się, że zyskuje coraz większy poklask koncepcja, według której ubodzy nie tylko są winni swojemu ubóstwu, ale też stanowią ciężar nie do zniesienia dla systemu ekonomicznego, który kładzie w centrum zainteresowań nieliczne kategorie osób uprzywilejowanych. Rynek, który ignoruje lub też traktuje wybiórczo zasady etyczne, stwarza nieludzkie warunki, które wpływają negatywnie na osoby już żyjące w ciężkich warunkach. W ten sposób stajemy się świadkami tworzenia się coraz to nowych pułapek biedy i wykluczenia, generowanych przez działaczy ekonomicznych oraz finansowych pozbawionych skrupułów, pozbawionych zmysłu humanitarnego i odpowiedzialności społecznej.

W ubiegłym roku dołączyła do tego wszystkiego nowa plaga, która jeszcze zwielokrotniła ilość ubogich: pandemia. Nadal puka ona do drzwi milionów osób, a nawet jeśli nie przynosi ze sobą cierpienia i śmierci, to niesie ze sobą ubóstwo. Zwiększyła się niezmiernie liczba ubogich i, niestety, będzie ich jeszcze więcej w najbliższych miesiącach. Niektóre kraje ponoszą z powodu pandemii bardzo ciężkie konsekwencje, do tego stopnia, że osoby najsłabsze zostają pozbawione podstawowych środków do życia. Długie kolejki przed jadłodajniami dla ubogich są namacalnym znakiem tego pogorszenia się sytuacji. Uważne wejrzenie domaga się tego, by znaleźć odpowiednie rozwiązania do zwalczania wirusa na poziomie światowym, bez dążenia do realizacji jakichś partykularnych interesów. W szczególności pilne jest, by dać konkretną odpowiedź tym, którzy cierpią z powodu bezrobocia, dotyczącego w sposób dramatyczny wielu ojców rodzin, wiele kobiet oraz osoby młode. Solidarność społeczna i szczodrość, do której dzięki Bogu wielu jest zdolnych, w połączeniu z dalekowzrocznymi projektami nastawionymi na promocję człowieka, stanowią i będą stanowić bardzo ważny wkład na tej płaszczyźnie.

**NIKT NIE JEST  
TAK BIEDNY, ŻEBY  
NIE MÓGŁ DAĆ  
CZEGOŚ OD  
SIEBIE  
DRUGIEMU  
I OTRZYMAĆ  
COŚ OD NIEGO  
Z WZAJEMNOŚCIĄ**



V OREDDIE NA ŚWIĄTOWY  
DZIEŃ UBOGICH





Uroczystość Chrystusa Króla do liturgii wprowadził papież Pius XI encykliką *Quas Primas* z 11 grudnia 1925 r. na zakończenie roku jubileuszowego. Nakazał wtedy, aby we wszystkich kościołach tego dnia po głównym nabożeństwie przed wystawionym Najświętszym Sakramentem odmówić litanii do Najświętszego Serca Pana Jezusa oraz akt poświęcenia rodzaju ludzkiego

Najświętszemu Sercu. Początkowo uroczystość obchodzono w ostatnią niedzielę października; reforma soborowa przeniosiła jej termin na ostatnią niedzielę roku liturgicznego. Pius XI, uzasadniając swą decyzję, pisał m.in.: *Od dawna już powszechnie nazywano Chrystusa Królem w przenośnym tego słowa znaczeniu, a to z powodu najwyższego stopnia dostojęstwa, przez które wyprzedza wszystkie stworzenia i przewyższa je. Mówimy więc, iż Chrystus króluje w umysłach ludzkich, nie tyle dla głębi umysłu i rozległości Swej wiedzy, ile że on sam jest prawdą, a ludzie od Niego powinni prawdę czerpać i posłusznie ją przyjmować; mówimy też, iż Chrystus króluje w woli ludzkiej, ponieważ w Nim nie tylko nieskazitelna wola ludzka stosuje się zupełnie i z całym posłuszeństwem do najświętszej woli boskiej, lecz także dlatego, że Chrystus tak wpływa natchnieniami swymi na naszą wolną wolę, iż zapalamy się do najszlachetniejszych rzeczy. Wreszcie uznajemy Chrystusa jako Króla serc dla Jego "przewyższającej naukę miłości" i dla łagodności i łaskawości, którą przyciąga dusze. Żaden bowiem człowiek nigdy nie był i nie będzie do tego stopnia ukochanym przez wszystkie narody, jak Jezus Chrystus. Lecz jeżeli głębiej wnikiemy w rzecz, widzimy, iż we właściwym tego słowa znaczeniu imię i władzę króla należy przyznać Chrystusowi jako Człowiekowi, albowiem tylko o Chrystusie jako Człowieku można powiedzieć, iż otrzymał od Ojca "władzę i cześć, i królestwo"; Chrystus bowiem, jako Słowo Boga, będąc współistotnym Ojcu, wszystko ma wspólne z Ojcem, a więc także najwyższe i nieograniczone władztwo nad wszystkim stworzeniem.*

Uroczystość ta ma nam uświadomić, że Chrystus jest Królem całego stworzenia - wszechświata. Jego panowanie nie wynika z jakichś dokonań, z wybrania czy z wywalczenia tej godności. On jest Królem, bo jest Bogiem-Człowiekiem, Stworzycielem i Odkupicielem. Z tego właśnie tytułu ma absolutną władzę. Bóg nie tylko stworzył świat, ale ciągle go stwarza i nim włada. Królestwo Jezusa jest czymś zupełnie innym od wszystkich królestw ziemskich. Dotyczy ono wszystkich narodów, wszystkich miejsc i wszystkich czasów. Ono już istnieje w Kościele, choć jeszcze nie zostało do końca wypełnione. Dlatego właśnie w codziennej modlitwie, którą zostawił nam sam Chrystus, wołamy z nadzieją: *Przyjdź królestwo Twoje!* Źródło: [brewiarz.pl](http://brewiarz.pl) fot: [pixabay.com](http://pixabay.com)

# INTENCJE

<b>PONIEDZIAŁEK</b> <b>15.11.2021</b>	7:00	1. Za + Stanisławę Ludwichowską - greg. 15. 2. Dzięk. z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. dla członkiń Róży św. Bernadety i ich rodzin
	8:00	1. Za + Franciszka Szulta z okazji urodzin oraz + rodzice z obojga stron 2. Za + Helenę i Dariusza Mierskich
	18:00	1. Za + Wacława Hirsza z okazji urodzin 2. Za + Benona Byczkowskiego, + rodziców z obojga stron oraz + z rodzin
<b>WTOREK</b> <b>N.M.P. MATKI</b> <b>MIŁOSIĘDZIA</b> <b>16.11.2021</b>	7:00	1. Za + Stanisławę Ludwichowską - greg. 16. 2. Dzięk. w 30 rocz. ślubu Renaty i Romana z prośbą o bł. Boże, opiekę M.B. i zdrowie.
	8:00	1. Za + Michała i Anastazję Drzewickich 2. Za + Marię Safaryn
	18:00	1. Za + Marię i Albina Gollnau oraz + z rodziny 2. Za + Rozalię i Augustyna Muller
<b>ŚRODA</b> <b>ŚW. ELŻBIETY</b> <b>WĘGIERSKIEJ</b> <b>17.11.2021</b>	7:00	1. Za + Halinę Sreberską w dniu urodzin 2. Za + Zdzisława Roszkowskiego - int. od pracowników stacji PKP Żukowo
	8:00	1. Za + Agnieszkę, Brunona i Macieja Sikora 2. Za + Annę w 10. rocz. śm. i Roberta Mullerów oraz ojca Franciszka
	18:00	1. Za + Stanisławę Ludwichowską - greg. 17. 2. Za + Józefa Romskiego oraz + rodziców z obojga stron
<b>CZWARTEK</b> <b>BŁ. KAROLINY</b> <b>KÓZKÓWNY</b> <b>18.11.2021</b>	7:00	1. Za + Stanisławę Ludwichowską - greg. 18. 2. Za + Irenę Laskowską - int. od zakładu pogrzebowego
	8:00	1. Za + w czyścju cierpiących 2. Za + Krystynę Kreft
	18:00	1. Za + Czesława i Mirosława Zimmermann 2. Dzięk. z prośbą o bł. Boże, dary Ducha Świętego i potrzebne łaski dla Elżbiety i Łucji.
<b>PIĄTEK</b> <b>19.11.2021</b>	7:00	1. Za + Stanisława Lademann w 10. rocz. śm. 2. Za + Zdzisława Roszkowskiego
	8:00	1. Za + Czesława Socha w 1. rocz. śm. 2. Za + Alfonsa Wenta - int. od zakładu pogrzebowego
	18:00	1. Dzięk. z okazji 40 ur. Marzeny z prośbą o bł. Boże, opiekę M.B i potrzebne łaski. 2. Za + Stanisławę Ludwichowską - greg. 19.
<b>SOBOTA</b> <b>ŚW. RAFAŁA</b> <b>KALINOWSKIEGO</b> <b>20.11.2021</b>	7:00	1. Za + Stanisławę Ludwichowską - greg. 20. 2. Za + Bronisława Formela oraz + teściów
	8:00	1. Za + Tadeusza Formela z ok. urodzin 2. Za + Halinę i Mariana Formela 3. Za + Mirosława Sreberskiego - int. od uczestników pogrzebu
	18:00	1. Za + Michała Klawikowskiego
<b>UROCZYSTOŚĆ</b> <b>JEZUSA</b> <b>CHRYSTUSA</b> <b>KRÓLA</b> <b>WSZECHŚWIATA</b> <b>21.11.2021</b>	7:00	1. W int. kapłanów objętych modlitwą Margaretok o bł. Boże i dary Ducha Świętego
	8:30	1. Za + Elżbietę Czapiewską w 1 rocz. śm. oraz Zofię i Czesława
	10:00	1. W intencji Parafian
	11:30	1. Za + Stanisławę Ludwichowską - greg. 21
	13:00	1. Za + w czyścju cierpiących
	18:00	1. Dzięk. w 45. rocz. ślubu Elżbiety i Zbigniewa Rybandt z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B.
20:00	1. Za + Marię i Franciszka Drywa oraz Bernarda Neubauer	



1. Serdecznie witamy parafian i gości modlących się w naszej świątyni.
2. **Obchodzimy dzisiaj V Światowy Dzień Ubogich.** Zachęcamy aby zaznajomić się z orędziem papieża Franciszka przygotowanym na ten dzień.
3. **W LITURGII KOŚCIOŁA W NAJBLIŻSZYM TYGODNIU:**
  - środa - św. Elżbiety Węgierskiej, zakonnicy
  - Czwartek - bł. Karoliny Kózkówny, dziewicy i męczennicy. Odpust parafii w Leźnie.
  - Sobota - św. Rafała Kalinowskiego
  - za tydzień ostatnia niedzielę Roku Kościelnego - niedziela Chrystusa Króla Wszechświata
4. **SPOTKANIA DUSZPASTERSKIE W NAJBLIŻSZYM TYGODNIU:**
  - Zbiórka dla **Ministrantów, lektorów i Kandydatów** w poniedziałek o 18:40
  - **Ruch Rodzin Nazaretańskich** spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy w salce parafialnej. Serdecznie zapraszamy wszystkich do naszej wspólnoty.
  - **Schola dziecięca** - spotkanie w sobotę o 9:30, a Oaza Dzieci Bożych spotyka się w sobotę o godz. 11.00.
  - **Spotkanie Wspólnoty Młodzieżowej** w środy o 20:00.
  - Spotkanie **Odnowy w Duchu Świętym** w czwartek po wieczornej Mszy Św. w salce.
  - **Oaza Młodzieży wyjeżdża o godz.** w czwartek o 18.30 do Leźna
5. W tym tygodniu katechezy dla dzieci przygotowujących się do I Komunii:  
**Wtorek, godz. 16.30** - Grupa A i Grupa D  
**Środa, godz. 16.30** - Grupa B i Grupa E  
**Czwartek, godz. 16.30** - Grupa C i Grupa F  
Po Mszy niedzielnej **dzieci przygotowujące się do I Komunii odbierają nową kartę pracy na ten tydzień.**
6. Ksiądz Dawid zaprasza chętną młodzież, zwłaszcza kandydatów do bierzmowania do wyjazdu na spotkanie modlitewne w ramach DOM-u do Leźna. Wyjazd 18:30, powrót około 21:00.
7. **Przez cały miesiąc listopad można uzyskać odpust zupełny za zmarłych w czyśćcu cierpiących.** Warunki odpustu: brak przywiązania do jakiegokolwiek grzechu nawet lekkiego (stan łaski uświęcającej wystarczy do odpustu cząstkowego), pobożne nawiedzenie cmentarza i modlitwa za zmarłych.
8. **Chór Harmonia nadal zaprasza osoby chętne, obdarowane słuchem i głosem do śpiewania.** Prosimy o zgłaszanie się w każdą środę o godzinie 18.30 w szkole katolickiej im. Franciszka z Asyżu, gdzie odbywają się próby chóru.
9. **Polecamy prasę katolicką:** nowe numery Gościa Niedzielnego, Małego Gościa Niedzielnego, Miłujcie się oraz nasz parafialny biuletyn.
10. **W minionym tygodniu pożegnaliśmy z naszej parafii:** + Agnieszkę Reszka, l. 86 z Glinca. Za nich i naszych zmarłych odmówmy wspólnie: Wieczny racz im dać Panie....

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku: 8:30-9:00 i 17:00-17:30 oraz w sobotę od 8:30-9:00 (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca)

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001